
ANALIZA LICENCIRANIH PRUŽALACA 
USLUGA U OBLASTI SOCIJALNE I 
DJEČJE ZAŠTITE U CRNOJ GORI

Crna Gora
Zavod za socijalnu i dječju zaštitu

Podgorica, mart 2022. godine
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Sistem socijalne i dječje zaštite Crne Gore počiva na sledećim principima: dostupnost 
usluga korisnicima/ama u najmanje restriktivnom okruženju, participacija korisnika/ca, 
podsticanje i razvijanje samostalnosti i odgovornosti korisnika/ca nudeći im različite 
mogućnosti i usluge, mogućnost izbora usluga i pružalaca usluga, blagovremenost i 
kontinuitet, poštovanje i nedjeljivost ljudskih prava, najbolji interes korisnika/ca, 
povjerljivost i kvalitet.  
Usluge socijalne i dječje zaštite definisane su tako da se sastoje od aktivnosti i dobara 
koje se nude korisnicima kako bi se poboljšao kvalitet njihovog života, omogućilo 
zadovoljavanje potreba, otklonili ili ublažili rizici, nedostaci ili neprihvatljivo društveno 
ponašanje i maksimalizovao razvoj potencijala za život u zajednici. Usluge socijalne 
zaštite su osmišljene i sistematizovane tako da su komplementarne – da omogućavaju 
da za zadovoljavanje potreba jedne ciljne grupe, kao i jednog korisnika, postoji 
mogućnost pružanja više usluga koje se međusobno dopunjavaju u efektima koje 
ostvaruju. Sve usluge se mogu organizovati i pružati kao povremene, privremene i 
kontinuirane, u skladu sa potrebama i najboljim interesima korisnika.  

Prelazak sa institucionalne zaštite na sistem kontinuiteta usluga u zajednici je 
kompleksan i zahtjevan proces. 

Kako bi se obezbedila podrška korisnicima u zajednici, odnosno osigurao ostanak u 
porodici, Zakon o socijalnoj i dečjoj zaštiti propisuje različite vrste usluga socijalne i 
dječje zaštite (Član 60 i 62-72 Zakona o socijalnoj i dečjoj zaštiti1):  

� Podršku za život u zajednici (dnevni boravak, pomoć u kući, stanovanje uz 
podršku, svratište, personalna asistencija, tumačenje i prevođenje na znakovni 
jezik i druge usluge podrške za život u zajednici);  

� Savetodavno-terapijske i socijalno-edukativne usluge (savetovanje, terapija, 
medijacija, SOS telefon i druge usluge sa ciljem prevazilaženja kriznih situacija 
i unapređenja porodičnih odnosa);  

� Smještaj (porodični smještaj-hraniteljstvo, porodični smještaj, smještaj u ustanovu, 
smještaj u prihvatilište – sklonište i druge vrste smještaja) 

� Neodložne intervencije (usluge u cilju osiguranja bezbednosti korisnika koje pruža 
centar za socijalni rad i koje se obezbeđuju 24 sata dnevno), i  

� Druge usluge. 
 

 
1 Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti („Službeni list Crne Gore”, br. 027/13 od 11.06.2013, 001/15 od 
29.07.2015, 047/15 od 18.08.2015, 056/16 od 23.08.2016, 066/16 od 20.10.2016, 001/17 od 09.01.2017, 
031/17 od 12.05.2017, 042/17 od 30.06.2017, 050/17 od 31.07.2017, 059/21 od 04.06.2021 i 145/21) 
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Na ovaj način uveden je širok spektar usluga socijalne i dječje zaštite. Međutim, 
nijesu uspostavljena namenska sredstva za razvoj i finansiranje ovih usluga što značajno 
ograničava njihovu punu implementaciju. 

Jedan od značajnih aspekata osiguravanja kvaliteta usluga je proces njihovog 
licenciranja. Ovaj proces povezan je sa osiguravanjem kvaliteta usluga za korisnike/ce, 
poboljšanjem dostupnosti, praćenjem odvijanja usluga i njihovim unapređivanjem. 

Pravilnikom o bližim uslovima za izdavanje, obnavljanje, suspenziju i oduzimanje licence 
za obavljanje djelatnosti socijalne i dječje zaštite 2 definisani su bliži uslovi za izdavanje, 
obnavljanje, suspenziju i oduzimanje licence.  

Licence za obavljanje djelatnosti socijalne i dječje zaštite izdaje nadležni organ državne 
uprave (Ministarstvo finansija i socijalnog staranja), sa izuzetkom licenci za pružanje 
usluga porodičnog smještaja-hraniteljstva i porodičnog smještaja, koje izdaje centar za 
socijalni rad.  

Ministarstvo izdaje licence na period od šest godina, koje se obnavljaju u skladu sa 
zakonom (Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti, član 130 i član 133). Izuzetno, pružaocu 
usluge se može izdati ograničena licenca za obavljanje djelatnosti, sa rokom važenja od 
3 godine, a koja može biti izdata najviše dva puta. 

Proces licenciranja pružaoca usluga započeo je u martu 2018. godine. Na kraju 2020. 
godine, prema Registru licenciranih pružalaca usluga, 44 različita pružaoca su 
posjedovala licencu za obavljanje djelatnosti socijalne i dječje zaštite za ukupno 56 
usluga.3 Broj usluga je veći od broja licenciranih pružalaca, jer određeni pružaoci 
posjeduju licence za pružanje više usluga.   

U tabeli koja slijedi prikazana je distribucija pružalaca usluga licenciranih za obavljanje 
djelatnosti socijalne i dječje zaštite u odnosu na broj usluga za čije pružanje su se 
licencirali. 

 

 

 

 

 

 

 
2 „Službeni list Crne Gore“, br. 038/18 od 13.06.2018, 076/19 od 31.12.2019, 016/21 od 17.02.2021, 084/21 
od 02.08.2021)  
3 Registar licenciranih pružaoca usluga nalazi se u prilogu analize  



   
 
 

 

Tabela br. 1: Distribucija licenciranih pružalaca prema broju usluga za koje su se 
licencirali  

 

 

Iz tabele se uočava da u strukturi licenciranih pružalaca usluga ubjedljivo dominiraju 
pružaoci koji posjeduju licencu za obavljanje djelatnosti socijalne i dječje zaštite za samo 
jednu uslugu. Ipak, nije zanemarljiv ni udio pružalaca sa licencama za pružanje više 
usluga (zbirno 18,1% pružalaca, od kojih su 13,6% sa licencama za dvije usluge, a 4,5% 
sa licencama za četiri usluge).     

Registar licenciranih pružalaca usluga dalje je analiziran prema:  

 sjedištima pružalaca koji su se licencirali za konkretne usluge;  
 sektorima iz kojih su pružaoci (državni, privatni ili nevladin sektor);  
 vrstama usluga za koje su se pružaoci licencirali;  
 fokusiranosti usluga na određene korisničke grupe, diferencirane po starosnoj dobi 

i specifičnim potrebama/područjima problema korisnika koje targetiraju (npr. 
problemi u ponašanju, nasilje u porodici i nasilje nad ženama i djecom, trafiking, 
smetnje u razvoju i invaliditet) i dr.   

Svi podaci uključeni u ovaj segment analize odražavaju stanje na dan 31.12.2020. 
godine.  

U grafikonu koji slijedi dat je uporedni prikaz raspodjele licenciranih pružalaca usluga i 
usluga za koje su se licencirali prema administrativnim sjedištima konkretnih pružalaca.  

 

 

 

Pružaoci usluga prema 
broju usluga za koje su 

se licencirali 
Broj 

pružalaca Procenat 

Licencirani za pružanje 
jedne usluge 36 81.8% 

Licencirani za pružanje dvije 
usluge 6 13.6% 

Licencirani za pružanje tri 
usluge 0 0.0% 

Licencirani za pružanje četiri 
usluge 2 4.5% 

Ukupno  44 100.0% 
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Grafikon br. 1: Uporedni prikaz teritorijalne raspodjele licenciranih pružalaca 
usluga i usluga za koje su se licencirali  

 

Iz grafikona se može zapaziti da se pružaoci usluga koji posjeduju licence za obavljanje 
djelatnosti socijalne i dječje zaštite za određene usluge nalaze u 16 crnogorskih opština. 
Pri tome broj pružalaca lociranih u pojedinačnim opštinama varira u rasponu od 1 do 14, 
dok se broj usluga za čije pružanje su se posmatrani pružaoci licencirali kreće u rasponu 
od 1 do 15. Očekivano najviše pružalaca usluga i najveći broj usluga koncentrisano je na 
teritoriji Glavnog grada Podgorica.  

U 9 od 25 crnogorskih opština, što je više od 1/3 opština u Crnoj Gori, nijesu identifikovani 
licencirani pružaoci usluga. Konkretno, licenciranih pružalaca usluga nema u 
opštinama: Andrijevica, Gusinje, Kolašin, Petnjica, Plužine, Tuzi, Šavnik, Ulcinj i 
Žabljak. To ipak ne znači nužno da građanima ovih opština nije dostupna ni jedna od 
usluga koju pružaju licencirani pružaoci. S tim u vezi, važno je imati u vidu da pojedine 
usluge koje obezbjeđuju licencirani pružaoci mogu prevazilaziti lokalni nivo, 
odnosno mogu biti pružane i korisnicima iz drugih opština, ili obuhvatati korisnike 
na nivou cijele Crne Gore. 

U grafikonu koji slijedi prikazane su distribucije licenciranih pružalaca usluga i usluga koje 
obezbjeđuju, diferencirano prema sektorima iz kojih su pružaoci (državni, NVO, privatni). 
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Grafikon br. 2: Uporedni prikaz distribucije licenciranih pružalaca usluga i usluga 
prema sektorima iz kojih su pružaoci   
 

 
 
Iz grafikona se uočava da su u strukturi licenciranih pružalaca usluga podjednako 
zastupljeni pružaoci iz državnog i pružaoci iz nevladinog sektora (po 21 pružalac u svakoj 
grupi), dok je mnogostruko manje pružalaca usluga koji pripadaju privatnom sektoru (2 
pružaoca). Izbalansiranost licenciranih pružalaca usluga iz državnog i nevladinog sektora 
govori u prilog naprijedovanja procesa decentralizacije i pluralizacije u izgradnji sistema 
baziranog na uslugama.  
 
Nešto drugačija perspektiva dobija se pomjeranjem fokusa na raspodjelu usluga za koje 
su se licencirali pružaoci iz različitih sektora, gdje se može zapaziti da u strukturi usluga 
preovladavaju usluge koje obezbjeđuje državni sektor (30 usluga, odnosno 53,6% ili 
više od 1/2 od ukupnog broja usluga obezbjeđenih od strane licenciranih pružalaca). Pri 
tome, usluge za čije pružanje su se licencirale nevladine organizacije takođe imaju 
primjetan udio u strukturi usluga (24 usluge ili 42,8% od ukupnog broja usluga 
obezbjeđenih od strane licenciranih pružalaca pruža nevladin sektor), što potencira 
značaj nevladinog sektora u aktuelnoj ponudi usluga i razvoju novih usluga.     
 
U daljem izlaganju više pažnje biće posvećeno razmatranju zastupljenosti različitih vrsta 
usluga. Najprije će biti prikazana raspodjela svih usluga koje obezbjeđuju licencirani 
pružaoci diferencirano po vrstama, a zatim raspodjela različitih usluga unutar sektora iz 
kojih su pružaoci, kao i teritorijalna distribucija usluga po regionima i opštinama u kojima 
su sjedišta pružalaca. 

Distribucija usluga po vrstama prikazana je u grafikonu koji slijedi. 
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Grafikon br. 3: Distribucija usluga po vrstama 

 
Iz grafikona se uočava da su u strukturi usluga najzastupljenije usluge podrške za život 
u zajednici, koje obuhvataju preko 1/2 usluga. Ovaj podatak u skladu je sa usmjerenošću 
sistema socijalne i dječje zaštite na prevenciju institucionalizacije i dostupnost usluga u 
najmanje restriktivnom okruženju, po mogućnosti u domovima korisnika, odnosno u 
njihovim lokalnim zajednicama, jer upravo su različite usluge podrške za život u zajednici 
fokusirane na poboljšanje kvaliteta života korisnika i podsticanje njihove socijalne 
uključenosti. Ipak, ne može se prenebregnuti da i usluge smještaja, koje čine 1/4 svih 
usluga, imaju važno mjesto u postojećem sistemu usluga. Najmanje su zastupljene 
savjetodavno-terapijske i socijalno-edukativne usluge, što s obzirom na njihov značaj i 
široku primjenljivost implicira da postoji puno prostora za dalje širenje lepeze ovih usluga, 
te da je opravdano očekivati da će se uvećavati i broj pružalaca licenciranih za neku od 
usluga iz ove grupe. Takođe, treba imati u vidu i to da savjetodavno-terapijske i socijalno-
edukativne usluge mnogi stručnjaci percipiraju kao inherentni dio psihosocijalnog rada, 
odnosno kao nezaobilazni “sastojak” kojim su protkani svi stručni postupci i procedure u 
socijalnom radu.    

Zanimljivo je sagledati u kojoj mjeri su u ponudi različitih vrsta usluga prisutni licencirani 
pružaoci iz različitih sektora (državni, NVO, privatni), što je prikazano u grafikonu koji 
slijedi. 
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Grafikon br. 4: Distribucija usluga po vrstama diferncirano prema sektorima iz kojih 
su pružaoci licencirani za konkretne usluge 

 

 
Iz grafikona je vidljivo da su u strukturi usluga koje obezbjeđuju licencirani pružaoci iz 
državnog i NVO sektora prisutne usluge iz cijelog definisanog spektra usluga, dok se 
privatni sektor pojavljuje isključivo kao pružalac usluga smještaja. Važno je zapaziti da 
postoje primjetne razlike u distribucijama usluga po vrstama između državnog i NVO 
sektora, kao i da je raspodjela različitih usluga unutar NVO sektora ujednačenija u 
poređenju sa državnim sektorom. U strukturi usluga koje obezbjeđuje državni sektor 
najbrojnije su usluge podrške za život u zajednici i usluge smještaja (koje zajedno 
obuhvataju 96,7% usluga unutar ovog sektora), dok su u strukturi usluga za čije pružanje 
su se licencirali pružaoci iz NVO sektora najviše zastupljene usluge podrške za život u 
zajednici i savjetodavno-terapijske i socijalno-edukativne usluge (koje zajedno 
obuhvataju 87,5% usluga unutar ovog sektora). Može se konstatovati da državni sektor 
trenutno ima vodeću ulogu u obezbjeđivanju usluga smještaja (9 ili 64,3% od ukupnog 
broja ovih usluga pruža državni sektor), a slična situacija postoji i kod usluga podrške za 
život u zajednici (za 20 ili 62,5% od ukupnog broja ovih usluga licencirani pružaoci su iz 
državnog sektora). S druge strane, NVO sektor ima ubjedljivo vođstvo kada su u pitanju 
savjetodavno- terapijske i socijalno edukativne usluge (9 ili 90% od ukupnog broja ovih 
usluga obezbjeđuju licencirani pružaoci iz NVO sektora). Takođe, ne treba zanemariti ni 
ulogu NVO sektora u ponudi usluga podrške za život u zajednici, s obzirom da licencirani 
pružaoci iz NVO sektora pokrivaju više od 1/3 ovih usluga.   

U grafikonu koji slijedi prikazano je kako se različite vrste usluga koje obezbjeđuju 
licencirani pružaoci distribuiraju po regionima Crne Gore. 
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Grafikon br. 5: Distribucija usluga po regionima Crne Gore 

 
Iz grafikona je vidljivo da su u svim regionima najviše zastupljene usluge podrške za život 
u zajednici, dok su najmanje zastupljene savjetodavno-terapijske i socijalno-edukativne 
usluge. Pri tome, razlike su primjetne kada se posmatra odnos između usluga podrške 
za život u zajednici i drugih vrsta usluga u strukturi usluga na nivou konkretnih regiona. 
Evidentno je da su usluge podrške za život u zajednici dominantne u sjevernom regionu, 
gdje čine preko 2/3 svih usluga, dok u primorskom i središnjem regionu ove usluge 
predstavljaju tek nešto više od 1/2 usluga u ukupnoj strukturi usluga.  

Generalno, može se reći da broj usluga po regionima odražava distribuciju stanovnika 
unutar regiona Crne Gore.  

S obzirom da se očekuje da većina usluga bude dostupna korisnicima na nivou njihovih 
lokalnih zajednica, te da se sve češće akcentuje potreba da se lokalne samouprave 
potpunije uključe u izgradnju mreže usluga prateći potrebe lokalnog stanovništva, važno 
je sagledati kako se postojeće usluge koje obezbjeđuju licencirani pružaoci distribuiraju 
po opštinama, posebno imajući u vidu različite vrste usluga. 

U grafikonu koji slijedi prikazana je distribucija različitih vrsta usluga koje obezbjeđuju 
licencirani pružaoci po opštinama, što ne samo da može potpunije osvijetliti postojeću 
situaciju, već i poslužiti kao okvir za definisanje prioriteta i trasiranje puteva daljeg razvoja 
usluga kako bi građani na teritoriji cijele Crne Gore lakše ostvarivali svoja prava.  
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Grafikon br. 6: Distribucija usluga koje obezbjeđuju licencirani pružaoci po 
opštinama 

 

Iz grafikona se može zapaziti da su u 1/4 opština od ukupno16 opština u kojima su locirani 
licencirani pružaoci zastupljene usluge iz cijelog definisanog spektra.To su opštine: 
Glavni grad Podgorica, Nikšić, Kotor i Herceg Novi. U 5 opština evidentira se prisustvo 
usluga iz dvije grupe, dok su u čak 7 opština prisutne usluge iz samo jedne grupe.  

U najvećem broju opština zastupljene su usluge podrške za život u zajednici (u 15 od 16 
opština), što je i očekivano s obzirom da usluge iz ove grupe imaju najveći udio u 
cjelokupnoj strukturi usluga koje obezbjeđuju licencirani pružaoci (vidjeti grafikon br. X). 
Broj usluga podrške za život u zajednici po opštinama kreće se u rasponu od 1 do 8, pri 
čemu je u 8 opština prisutna samo po jedna usluga iz ove grupe.  
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Savjetodavno-terapijske i socijalno-edukativne usluge prisutne su u 7 opština, a njihov 
broj po opštinama se kreće od 1 do 4, s tim što se u 6 opština evidentira samo po jedna 
usluga iz ove grupe.   

Usluge smještaja prisutne su u 7 opština, a broj ovih usluga na nivou pojedinačnih opština 
varira u opsegu od 1 do 3. Po 3 usluge iz ove grupe evidentiraju se u opštini Glavni grad 
Podgorica i opštini Danilovgrad. 

U cilju obuhvatnijeg razmatranja usluga koje obezbjeđuju licencirani pružaoci, dodatna 
pažnja posvećena je razvrstavanju ovih usluga prema korisničkim grupama koje 
targetiraju, diferencirano prema starosnoj dobi primarnih korisnika, i to najprije na nivou 
svih usluga, a potom u okviru na različitih vrsta i podvrsta usluga unutar određene vrste.   

U tabeli broj 2 prikazana je distribucija usluga koje obezbjeđuju licencirani pružaoci 
diferenciranih prema starosnoj dobi korisnika koje targetiraju.  

Tabela broj 2: Distribucija usluga diferencirano prema starosnoj dobi primarnih 
korisnika 

Usluge koje obezbjeđuju 
licencirani pružaoci prema 

starosnoj dobi primarnih korisnika 

Broj 
usluga 

Usluge fokusirane na djecu 4 

Usluge fokusirane na djecu i mlade  19 

Usluge fokusirane na mlade i odrasle 3 

Usluge fokusirane na  odrasle i starije  18 

Usluge koje mogu koristiti sve starosne 
grupe 12 

Ukupno usluga 56 

 

Podaci iz tabele su radi efektnijeg uvida predstavljeni i grafički. 
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Grafikon br. 7: Distribucija usluga diferencirano prema starosnoj dobi primarnih 
korisnika 

 
Iz tabele br. 2 i grafikona br. 7 uočava se da su u strukturi usluga koje obezbjeđuju 
licencirani pružaoci približno jednako zastupljene usluge namjenjene djeci i mladima (19 
ili 33,9% usluga) i usluge usmjerene na odrasle i starije korisnike (18 ili 32,1%  usluga). 
Relativno mali udio imaju usluge koje targetiraju samo djecu (4 ili 7,1% usluga), a još je 
manje usluga usmjerenih isključivo na mlade i odrasle korisnike (3 ili 5,4% usluga). Važno 
mjesto u strukturi usluga imaju usluge koje mogu odgovariti na potrebe korisnika duž 
cijelog razvojnog kontinuuma (12 ili 21,4% usluga). 

Još potpuniji uvid u postojeću mrežu usluga koje obezbjeđuju licencirani pružaoci dobija 
se pregledom konkretnih usluga unutar svake vrste diferenciranih prema starosnoj dobi 
korisnika kojima su primarno namjenjene. 

U grafikonu koji slijedi prikazana je distribucija usluga diferenciranih po podvrstama u 
okviru svake vrste i starosnoj dobi korisnika koje konkretne usluge targetiraju kao ciljnu 
grupu.   
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Grafikon br. 8: Distribucija usluga po podvrstama i starosnoj dobi korisnika koje 
targetiraju     

 
Iz grafikona se može zapaziti da su usluge dnevnog boravka najviše zastupljene u 
cjelokupnoj strukturi usluga. Ove usluge čine gotovo 2/5 svih usluga koje obezbjeđuju 
licencirani pružaoci, a ubjedljivo dominiraju unutar grupe usluga podrške za život u 
zajednici. Pri tome, važno je primjetiti da je većina usluga dnevnog boravka usmjerena 
na djecu i mlade, dok je znatno manje ovih usluga koje targetiraju odrasle i starije. U 
strukturi usluga smještaja  dominiraju usluge fokusirane na odrasle i starije korisnike. U 
grupi savjetodavno-terapijskih i socijalno-edukativnih usluga ubjedljivu većinu čine usluge 
koje mogu biti pružane korisnicima duž cjelog razvojnog kontinuuma, prvenstveno kada 
su u pitanju usluge savjetovanja i SOS telefon. To je jedan od aspekata po kojima se ove 
usluge razlikuju od drugih usluga u posmatranoj mreži usluga koje obezbjeđuju licencirani 
pružaoci. Takođe, usluge unutar grupe savjetodavno-terapijskih i socijalno-edukativnih 
usluga, češće od drugih usluga, obuhvataju korisnike iz više opština, nezavisno od toga 
u kojoj opštini se nalazi sjedište pružalaca licenciranih za neku od ovih usluga.   

U cjelokupnoj strukturi usluga koje obezbjeđuju licencirani pružaoci najviše je usluga koje 
su fokusirane na podršku djeci sa smetnjama u razvoju i osobama s invaliditetom 
(približno 60% usluga), a na drugom mjestu su usluge namjenjene djeci i ženama sa 
iskustvom nasilja (oko 20% usluga). Malobrojne su usluge koje u fokusu imaju podršku 
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porodicama. Ove usluge prvenstveno se prepoznaju unutar grupe savjetodavno-
terapijskih i socijalno-edukativnih usluga, među kojima jedinstveno mjesto, ulogu i značaj 
ima usluga „Porodični saradnik“ jer se usluga pruža u domu porodice. Takođe, pružalac 
ove usluge, NVO „Porodični centar“ sa sjedištem u Kotoru, obezbjeđuje realizaciju usluge 
u većem broju crnogorskih opština, obuhvatajući porodice iz sva tri regiona.  

Na kraju, važno je ponovo naglasiti da usluge koje se razvijaju treba da omoguće 
zadovoljenje potreba različitih korisnika/ca, umanje i ublaže rizike i poboljšaju kvalitet 
njihovog života. S tim u vezi, potrebno je s jedne strane održavati kontinuitet i 
unapređivati kvalitet postojećih usluga, a s druge strane raditi na širenju, razvijanju 
i inoviranju usluga osluškujući potreba korisnika/ca.  
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